

探访一个先锋 洋山港:小海岛的大力量

“湾区经济”就是一种协同式发展,只有拥有越来越多的‘洋山港’,在合作中相互推进,才能让整个环杭州湾大湾区傲立于世界湾区之林。

浙沪协同融合 洋山港是大湾区建设的标杆

【标杆】 湾区经济 就是协同发展

目前还在建设中的洋山深水港,将在杭州湾口形成一个人工半岛,更加紧密了浙江与上海的联系。嵊泗至洋山只需半小时航程,加上舟山的连岛工程,杭州湾地区的空间格局,将更为紧密。

此外,即将收尾的洋山四期工程,码头岸线长2350米,陆域总面积223.16万平方米,正在建设的7个大型深水泊位,将于今年年底开港试运行,建成后将成为世界最大的自动化集装箱码头。

钱江晚报记者了解到,在四期工程交付后,以往凭肉眼加手动的操作方式将被自动智能化系统所取代,届时工作人员在中控室点击手柄即可完成以往的复杂操作。一个中国智造、技术领先全球的自动化码头将矗立在世人面前。

“这无疑为湾区经济的重要标杆。随着上海、浙江两地自贸区建设的深入推进,洋山港的桥头堡作用将更加显现。”一位湾区工作者表示,“湾区经济”就是一种协同式发展,“只有拥有越来越多的‘洋山港’,在合作中相互推进,才能让整个环杭州湾大湾区傲立于世界湾区之林。”

洋山港码头。十多年的合作开发,这里已经是一片繁荣的国际化大港。
资料图片
迟名尊 摄

【融合】 随着合作的深入 浙沪相互依托日益紧密

7月12日浙沪主要领导的座谈会后,两地签订了《关于深化推进小洋山合作开发的备忘录》和《关于小洋山港区综合开发合作协议》。

按照上述协议,沪方指定上海港务集团,浙方指定浙江省海港集团,以股权合作的方式对小洋山进行开发经营。小洋山北侧由浙江省海港集团与上港集团共同组建开发公司,实现两个企业集团的战略合作,全面加快小洋山北侧开发建设。

对于上海而言,要在全球经济中扮演举足轻重的角色,金融和港口航运不可或缺,而陆家嘴和洋山港正是这两大核心区域。

如今,上海国际航运中心的定位和发展越明确,对于浙江的依托日益加深。

康振在洋山港工作了近5年,感受到的变化更为具体。

“港口位于岛的南侧,上海来的工作人员大多在这里工作;而我们目前正在岛的北侧继续围垦,一幢13层的楼房也已经建好,从嵊泗派来的国税、地税等相关的工作人员也进驻了,从工作沟通到生活上的朋友,我们的融合都是很自然的。”康振说。

和绝大多数“派驻”洋山港的工作人员一样,康振的家人目前仍生活在嵊泗县城,他一般每半个月回去一次,“我们新建的大楼就在码头边上,回家坐船只要半个多小时。”康振说,他现在更多的时间会去上海,“港口通过大桥直接连着上海市区,我从港口到上海市区也就1个多小时。”这样的状态,让康振真切地感受到了“与沪同城”的实在。

【同城】 这个创造了世界之最的小岛 既属于浙江也属于上海

能说一口流利上海话,调到洋山港工作已经5年的康振已经很难界定,自己到底算是上海人,还是浙江人。

5年前,康振还是舟山市嵊泗县发改局的工作人员,随着小洋山开发的推进,他被调任为嵊泗县洋山开发建设管委会办公室主任。

事实上,小洋山的开发,是上海和浙江在2002年达成协议的。根据商定,洋山岛管辖权归上海,行政隶属浙江省,周边海域由浙江分管,在船舶进入洋山港海域时需要领航,所有领航费收入归浙江省,并且原岛上的3000多居民搬迁由居民自由选择。

洋山港的建设具有重构浙沪空间格局的战略意义。这一项目规划在嵊泗县大小洋山岛,以礁屿为依托,填海建设人工岸线,总投资1000亿元,建50个深水泊位。2005年12月10日,水深达到15米的洋山港开港。

“因为岛上居民陆续搬迁,这里完全成了一个港口。我们浙江来了十几个人,主要工作就是协调与港口工作人员的关系,配合他们工作,并将相关情况上报浙江省相关部门。”

近几年来,浙、沪两地在洋山港的合作逐渐紧密。“他们(港口工作人员)说话拖着一口上海腔,却被阳光、海风赋予了洋山当地渔民的肤色,”康振有些感慨地说。

随着洋山港的建成与开港,宣告了上海没有深水港历史的终结,而得益于洋山深水港的规划和多年发展,目前上海港已经超越香港、新加坡,成了世界上最大的集装箱码头,完成货物吞吐量自2010年以来已经连续七年保持世界第一。

本报记者 王益敏

站在距离长江口72公里的海岛上,记者眼前是世界最大的海岛型深水人工港。

忙碌的巨轮、港口此起彼伏的集装箱装卸、土建工程24小时不停工。这个助力上海国际航运中心的战略枢纽工程,将上海港年集装箱吞吐量突破到4000万标准箱,随着后期继续扩大规模,到今年年底,这里将成为拥有23个大型深水集装箱泊位的世界最大的自动化集装箱码头,带来的将是“湾区力量”的重要展现。

在环杭州湾大湾区的规划和建设中,洋山港(包括大、小洋山区域)无疑算得上“先锋”。它是浙江和上海多年融合的重要成果之一。

今年7月12日,上海市委书记韩正与来访的浙江省党政代表团举行两地经济社会发展座谈会,会上他表示,“上海将全面积极响应浙江省委省政府提出的深入推进小洋山区域合作开发、共同谋划推进环杭州湾大湾区建设”。

